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Σελ. 1  

Ε Π Α Ν Α Λ Η Ψ Η  
 
 

1. Τα σύνολα των αριθµών:  
α.  Ν: οι Φυσικοί  αριθµοί   �  Ν = {0, 1, 2, 3, 4, …….. } 

β.  Ζ: οι Ακέραιοι αριθµοί   � Ζ = { …. -3, -2, -2, 0 +1, +2, +3, …. } 

γ.  Q: οι Ρητοί αριθµοί   � Q = / 0
 α

α∈ Ζ και β∈Ζ µε β ≠ 
β 

 

δ.  Q΄: οι Άρρητοι αριθµοί   � οι αριθµοί που δεν είναι ρητοί.  

ε.  R: οι Πραγµατικοί αριθµοί  � Ένωση ρητών και αρρήτων αριθµών. 

 

2. Η Απόλυτη τιµή ενός πραγµατικού αριθµού α είναι  ίση µε την  “ µε την απόστασή του από το 
µηδέν”  
 

 α Αν α > 0 
 0 Αν α = 0 Ορισµός:    |α| = {

 -α Αν α < 0 
 

π.χ.: | 3 | = 3,  | - 3|= -(-3),  | 0 | = 0  

 

3. i) Οι αριθµοί που έχουν το ίδιο πρόσηµο λέγονται οµόσηµοι,  πχ  οι +4 και 
3
4

. 

    ii) Οι αριθµοί που έχουν διαφορετικό πρόσηµο λέγονται ετερόσηµοι πχ οι −4 και +5. 

    iii) Οι αριθµοί +12 και −12 διαφέρουν στο πρόσηµο, λέγονται αντίθετοι. 

 

4. Πράξεις µε πραγµατικούς  αριθµούς. 

Οµοσήµων: το κοινό πρόσηµο και προσθέτω τιµές αφαίρεση.  
Πρόσθεση 

Ετεροσήµων: το πρόσηµο του µεγαλύτερου σε τιµή και αφαιρώ τιµές. 
           

Π.χ. 

i)  (+5) + (+3) = 8                    ή απλά          5 + 3 = 8 

ii) (−5) + (−3) = −8                 ή απλά        −5 − 3 = −8 

Μπορούµε να παραλείψουµε το σύµ-
βολο + της πρόσθεσης. 

iii) ( −
3

5
)+(−

2

1
) = 

6

13

6

3

6

10
−=−+− 
















  

       ή απλά     −
3

5
−

2

1
 = 

6

13

6

3

6

10
−=−−  

Όταν οι ρητοί αντιπροσωπεύονται από 
ετερώνυµα κλάσµατα, τα τρέπουµε σε 
οµώνυµα. 
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Σελ. 2  
 

Οµοσήµων: πάντα  +  και πολλαπλασιάζω τιµές.  
Πολλαπλασιασµός 

Ετεροσήµων: πάντα  -  και πολλαπλασιάζω τιµές. 
 

Π.χ. 

i) (−6)⋅(−2) = 12            iii) (+6 )⋅(+2 ) = 12 οµόσηµα 

ii) (−6)⋅(+2) = −12          iv) (+
3

2
)⋅(−5 ) = −

3

10
. ετερόσηµα 

 

� Αν είναι ζυγό βάζω πάντα  + 1. µετράω το πλήθος  
των πλην ( - )   � Αν είναι µονό βάζω πάντα  - Πολλαπλασιασµός 

πολλών  παραγόντων 
2. και πολλαπλασιάζω τιµές. 

  

 Π.χ.  
(-5)⋅(+3)·(-2)·(-2) = - 60 τρία µείον 

(-5)⋅(+3)·(-2)·(+2) = + 60 = 60 δύο µείον 

 

Τη µετατρέπω σε πρόσθεση. 

Αφαίρεση  Προσθέτω στον µειωτέο (1ο) τον αντίθετο του αφαιρετέου (2ο) 
πχ. α – β = α + (-β) 

 

Π.χ.  
(+10) − (−14) = (+10) + (+14) = 24       

 ή απλά      

(+10) − (−14) =    10   +     14  = 24 

 

Κανόνες για να εξαλείψουµε  παρενθέσεις: 

•  Όταν  µπροστά από την παρένθεση υπάρχει το + γράφουµε 
τους όρους που είναι µέσα στην παρένθεση µε το πρόσηµο που 
έχουν. 

•  Όταν µπροστά από την παρένθεση υπάρχει το −−−−, γράφουµε 
τους όρους που είναι µέσα στην παρένθεση µε το αντίθετο 
πρόσηµο. 

 

Αλγεβρικό άθροισµα πολλών προσθετέων (όρων) 

Π.χ.  (−2) + (−3) − (+5) − (−8) + (+6),  (σειρά από προσθέσεις ή αφαιρέσεις).  

Προκειµένου να κάνουµε τις πράξεις σε αυτό, έχουµε: 

   (−2) + (−3) − (+5) − (−8) + (+6) = 

= (−2) + (−3) + (−5) + (+8) + (+6) = 

=           (−10)           +     (+14)      = 

=    4 

•Τρέπουµε τις αφαιρέσεις σε προσθέσεις των αντίθετων. 

•Βρίσκουµε το άθροισµα των  οµοσήµων: όλα τα + µαζί    και 
όλα τα  - µαζί. 

•Βρίσκουµε το τελικό απότέλεσµα. 

ή απλά      

(−2) + (−3) − (+5) − (−8) + (+6) =    −2 − 3 − 5 + 8 + 6 = −10 + 14   =       4 

 
 

Τη µετατρέπω σε πολλαπλασιασµό.   

∆ιαίρεση Πολλαπλασιάζω τον ∆ιαιρετέο (1ο) µε τον αντίστροφο του διαιρέτη (2ο). 

Πχ. α : β = α ⋅⋅⋅⋅
1

β
  όπου β ≠ 0 
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Σελ. 3  

Π.χ.   −
5

2
:(+5) = - 

5

2
⋅
1

5
 = −

2

1
 

ισχύει  α :β = 
β

α
,  β≠0  το πηλίκο  µπορούµε να το γράψουµε µε µορφή κλάσµατος, δηλαδή:  

 (-3):(+5) = 
3 3

5 5

−
= −

+
 και ( ) ( )

3 3
3 : 5

5 5

+
+ + = =

+
.  

  
 

5. Ιδιότητες των πράξεων: πρόσθεσης – πολλαπλασιασµού 
    

 
 

 

α β γ β+γ α+β α+(β+γ) (α+β)+γ 

−8 5 −4 5−4 = 1 −8+5 = −3 −8+1 = −7 −3−4 = −7 

     α+(β+γ) = (α+β)+γ. 

Προσεταιριστική 

στην πρόσθεση 

 

α β γ β⋅⋅⋅⋅γ α⋅⋅⋅⋅β α⋅⋅⋅⋅(β⋅⋅⋅⋅γ) (α⋅⋅⋅⋅β)⋅⋅⋅⋅γ 

−8 5 −4 5⋅⋅⋅⋅(−4) = −20 −8⋅⋅⋅⋅5 = −40 −8⋅⋅⋅⋅(−20) = 160 −40⋅⋅⋅⋅(−4) = 160 

     α⋅⋅⋅⋅(β⋅⋅⋅⋅γ) = (α⋅⋅⋅⋅β)⋅⋅⋅⋅γ 

Προσεταιριστική 

στον πολλαπλασιασµό 

 

α β γ β+γ α⋅⋅⋅⋅(β+γ) α⋅⋅⋅⋅β α⋅⋅⋅⋅γ α⋅⋅⋅⋅β+ α⋅⋅⋅⋅γ 

−8 5 −4 5−4 = 1 −8⋅⋅⋅⋅(1) = −8 −8⋅⋅⋅⋅5 = − 40 −8⋅⋅⋅⋅(−4) = 32 −40+32 = −8 
Επιµεριστική 

 

 

Πρόσθεση:   το 0,     α ⋅ 0 = 0 ⋅ α = 0 
Ουδέτερο 

Πολλαπλασιασµός:  το 1,     α ⋅ 1 = 1 ⋅ α = α 

Αντίθετο στην Πρόσθεση: α + (-α)  = (-α) + α = 0 

Αντίστροφο 
στον Πολλαπλασιασµό: 

α ⋅
α
1

  = 
α
1

⋅α     µε   α ≠ 0 

Παρατήρηση: 

� α ⋅⋅⋅⋅ 0 = 0 ⋅⋅⋅⋅ α = 0 Απορροφητικό στον πολλαπλασιασµό. 

� α ⋅⋅⋅⋅β = 0 α = 0 ή β = 0 δηλ., τουλάχιστον ένα από τα δύο είναι µηδέν. 

� α ⋅⋅⋅⋅β ≠≠≠≠ 0 α ≠ 0 και β≠0 δηλ., και τα δύο είναι µη µηδενικά. 

� x + x́  = 0 Τα x και  x΄  είναι αντίθετα άρα και ετερόσηµα. 

� x ⋅⋅⋅⋅ x΄ = 1 Τα µη µηδενικά  x και  x΄  είναι αντίστροφα άρα και οµόσηµα. 

 

Πρόσθεση  Πολλαπλασιασµός Ιδιότητα 

α β α+β β+α  α β α⋅⋅⋅⋅β β⋅⋅⋅⋅α 

−8 5 −8+5 = −3 5−8 = −3  −8 5 −8⋅5 = −3 5⋅(−8 )= −40 

  α + β = β + α.    α ⋅⋅⋅⋅ β = β ⋅⋅⋅⋅ α. 

Αντιµεταθετική 

α⋅⋅⋅⋅(β+γ) = α⋅⋅⋅⋅β + α⋅⋅⋅⋅γ 
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Σελ. 4  

∆ Υ Ν Α Μ Ε Ι Σ  

 

Ορισµός:  Αν α∈R Πραγµατικός αριθµός    και ν∈N Φυσικός αριθµός,  ισχύει: 

       α         αν  ν = 1 

 αν =       α·α ·α .... α    αν  ν-φορές  αν  ν > 1 

       1   αν  ν = 0  και α≠ 0 

ειδικά αν ν φυσικός, δηλαδή  -ν αρνητικός ακέραιος  ισχύει: 

νν−

ν
ν− 








α
β

=







β
α

α
=α ή

1
  και α≠0 και  β≠0  (όχι µηδέν) 

το αν λέγεται  δύναµη µε βάση   α και εκθέτη   ν (ή ν-οστή δύναµη του α ). 

24 = 2⋅2⋅2⋅2 = 16 

2-4 = 
16

1

2

1
4

=  ∆ύναµη θετικού αριθµού είναι πάντα θετικός αριθµός. 

  

(−2)4 = (−2)⋅(−2)⋅(−2)⋅(−2) = 16 

(−2)−4 = ( ) 162

11
4

=
−

 
∆ύναµη αρνητικού αριθµού µε ζυγό εκθέτη είναι πάντα θετι-
κός αριθµός. 

  

(−2)3 = (−2)⋅( −2) ⋅ ( −2) = −8 

(−2)−3 = 
( ) 8

1

8

1

2

1
3

−=
−

=
−

 

∆ύναµη αρνητικού αριθµού µε µονό εκθέτη είναι πάντα αρνη-
τικός αριθµός. 

  

Παρατήρηση: 

� (−5)2  = 25 το πρόσηµο − είναι µέσα στη βάση της δύναµης. 

� ενώ −52  = −25 το πρόσηµο − είναι έξω από τη βάση της δύναµης. 

 

Ιδιότητες:  
 Όπου ν, µ ακέραιοι αριθµοί και α, β≠ 0  πραγµατικοί αριθµοί 

1. αν⋅⋅⋅⋅αµ = αν+µ
 

32 ⋅ 34  = 32+4 = 36 

32 ⋅ 3-4  = 32+(−4) = 3−2 

Πολλαπλασιασµός δυνάµεων που έχουν ίδια βάση. 
Αφήνουµε την ίδια βάση και προσθέτουµε τους εκθέτες. 

 

2. (αν/αµ) αν:αµ = αν-µ 

32 : 34  = 32-4 = 3-2 

32 : 3-4  = 32-(-4) = 36 

∆ιαίρεση δυνάµεων που έχουν ίδια βάση. 

Αφήνουµε την ίδια βάση και αφαιρούµε τον εκθέτη του παρο-
νοµαστή από τον εκθέτη του αριθµητή. 

 

3. (α⋅⋅⋅⋅β)ν = αν⋅⋅⋅⋅βν
 

(3·5)2 = 32
· 52 = 9⋅·25 

Ύψωση γινοµένου σε δύναµη. 

Υψώνουµε κάθε παράγοντα του γινοµένου στη δύναµη. 
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Σελ. 5  
(3·5)−2 = 3−2

·5−2 

4. 

ν ν

ν

  = 
 

α α

β β
,  

ή αν:βν = (α:β)ν ,  β≠0 
2 2

2

3 3 9
164 4

  = = 
 

 

Ύψωση κλάσµατος σε δύναµη. 

Υψώνουµε τους όρους του κλάσµατος στη δύναµη. 

  

5. (αν)µ = αν · µ
 

(23)2 =  23·2  = 26 

(23)−2 = 23⋅(−2) =  2−6 

Ύψωση δύναµης σε δύναµη. 

Αφήνουµε βάση την ίδια και πολλαπλασιάζουµε τους εκθέτες. 

 

Παρατήρηση: 

  Στην ισότητα 3 = 
2

6
 ⇒ 3ν = 

6

2

ν
 
 
 

, µε ν∈Z 

δηλ. µπορούµε να υψώσουµε τα µέλη στη ν. 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Το αντίστροφο δεν ισχύει. 
Π.χ  4 = 4 ή  (−2)2 =22, όπου −2 ≠ 2 

Μπορούµε να υψώσουµε τα µέλη µιας ισότητας 
στον ίδιο εκθέτη. 

Γενικά  αν α = β τότε  αν = βν 

  

 

 

Τετραγωνική ρίζα στο R. 

Ορισµός: 

Τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθµού x  (συµβολίζεται x ), είναι ένας θετικός αριθµός α 
που, όταν υψωθεί στο τετράγωνο δίνει τον αριθµό x,  (  � ριζικό  και ότι είναι κάτω από το ριζικό λέγεται 

υπόρριζο). 

  Με σύµβολα  x,α ≥ 0 x  = α, τότε α2 = x  και αντιστρόφως, ορίζουµε ακόµα  0  = 0 
  
Παρατήρηση: µια τετραγωνική ρίζα θα είναι ρητός αριθµός, αν το υπόρριζο είναι τετράγωνος αριθµός, 

διαφορετικά θα είναι άρρητος αριθµός. Π.χ. 16 =4, 
2

2 2

3 3
  = 
 

, 5 =2,2360679…… 

 
Ιδιότητες τετραγωνικών ριζών 

 1.  Για τους πραγµατικούς αριθµούς α,β ≥≥≥≥ 0 ισχύει, βαβα ⋅=⋅    Το γινόµενο δύο τετραγωνικών 
ριζών, ισούται µε την τετραγωνική ρίζα του γινοµένου των υπορρίζων. 

� ∆εν  ισχύει: α β α β+ = +  π.χ. 35 +  ≠ 8  

 

2. Για τους αριθµούς α≥≥≥≥0 και β>0 ισχύει, =
α α

ββ
   Το πηλίκο δύο τετραγωνικών ριζών ισούται µε την   

3. Αν α≥0 ≥0 ≥0 ≥0  και ν≥1≥1≥1≥1 φυσικός τότε ισχύει, ( )ν ν=α α . 
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Σελ. 6  

4. 2 | |β = α • βα   για κάθε α ∈R  και  β≥0  (β∈R+) 

 
� Πως µετατρέπω κλάσµα µε άρρητο παρανοµαστή σε ρητό. 

Πολλαπλασιάζω και τους δύο όρους (αριθµητή και παρανοµαστή) µε τον άρρητο παρανοµαστή. 

Π.χ.  
1 1 2 2 2

22 2 2 4

⋅
= = =

⋅
 (το ηµ450) 

 

 

Πρέπει να γνωρίζω σχετικά µε την προτεραιότητα των πράξεων: 

Σε µία αριθµητική παράσταση εκτελώ πράξεις µε την παρακάτω σειρά: 

•••• ∆υνάµεις 

•••• Πολλαπλασιασµός ή διαίρεση 

•••• Πρόσθεση ή αφαίρεση 

Ι] Εάν υπάρχουν και παρενθέσεις εκτελώ τις πράξει µέσα στις παρενθέσεις µε την παραπάνω σειρά 
µέχρι η παρένθεση να µετατραπεί σε ένα αριθµό και µετά συνεχίζω τις πράξεις εκτός παρένθεσης. 

ΙΙ] Εάν έχω και άλλες  εσωτερικές παρενθέσεις ή αγκύλες ή άγκιστρα αρχίζω την απαλοιφή από µέ-
σα προς τα έξω, εφαρµόζοντας την (Ι).  

 

 

1. Να υπολογίσετε τα εξαγόµενα: 

 i)  
4

1
⋅ (−2)2+3⋅ (−2)3−4⋅ (−1)20−3⋅ (−3) −2   

 ii) [(−0,2)2]3−0,22− (−0,2)3 

 iii) 
1

2

3

−

−
 
 
 

   ⋅
2

3

2

−

−
 
 
 

  − 

21
3

2

−  
  
   

  

 iv)   ( )
22

3 1

3
2 −

  −  
   
�  +  (−2)3 : (−3)2  
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Σελ. 7  

∆ ι ά τ α ξ η   κ α ι   π ρ ά ξ ε ι ς  
 

 Ορισµοί: Έστω α, β ∈R .   Λέµε ο α µεγαλύτερος του β και συµβολίζουµε α > β, όταν η διαφορά 

α – β > 0    δηλαδή είναι θετικός αριθµός. 

 

 

  Όµοια λέµε α < β  όταν  α-β < 0     και     α = β  όταν  α-β = 0 
 
Από τα παραπάνω προκύπτει: κάθε θετικός είναι µεγαλύτερος του µηδενός. 
    κάθε αρνητικός µικρότερος του µηδενός. 
 
Αν τα α και β είναι  οµόσηµα µπορεί να γίνει σύγκριση του πηλίκου τους µε την µονάδα δηλαδή: 

Ι]   
α
β

>1,  τότε  α>β,   ΙΙ]   
α
β

<1,  τότε  α<β,  ΙΙΙ]   
α
β

=1,  τότε  α=β, 

 
Παρατηρήσεις: 

1.  Τα  > και < λέγονται σύµβολα της ανισότητας. 
2.  Η σχέση  α<β  λέγεται ανισότητα. Tο α λέγεται 1ο µέλος της ανισότητας και το β λέγεται 2ο µέλος. 
3.  ∆ύο ανισότητες µε το ίδιο σύµβολο π.χ.  α<β  και γ<δ λέγονται οµοιόστροφες ενώ µε διαφορετικό 
ετερόστροφες. 

4.  Για πραγµατικούς α και β που ισχύει:  α>β ή α=β συµβολίζω  α≥β. 
 
 

Ιδιότητες ανισοτήτων 
 

Α]  Αν  α>β⇔α+γ>β+γ  για κάθε α, β, γ πραγµατικούς.  
Σηµείωση. Η φράση περνάω στο άλλο µέλος κάποιο αριθµό και αλλάζει πρόσηµο είναι πρακτική 
έκφραση που γνωστή από τις εξισώσεις της β’ γυµνασίου. 

 
Β]  Αν  α>β και β>γ τότε α>γ µεταβατική ιδιότητα 
  
Γ]  Αν α>β  και γ>δ τότε  α+γ>β+δ πρόσθεση ανισοτήτων κατά µέλη 

  
∆]  Αν γ>0 τότε  α>β ⇔  αγ>βγ        πολ/µός των µελών µε θετικό αριθµό δεν αλλάζει τη φορά 
   
Ε]  Αν γ<0 τότε α>β ⇔αγ<βγ   πολ/µός των µελών µε αρνητικό αριθµό  αλλάζει η φορά. 
  
ΣΤ]  α>β και γ>δ  τότε αγ>βδ Μόνο για α,β,γ,δ θετικούς πραγµατικούς ισχύει ο πολλαπλασιασµός 
ανισοτήτων κατά µέλη.  
 

Σηµείωση: Πρέπει να ξέρω ακόµη για α, β πραγµατικούς αριθµούς: 
α.   Αν α>0 και β>0 τότε α+β>0 
β.   Αν α<0 και β<0 τότε α+β<0 
γ.   Αν α, β οµόσηµοι   τότε αβ>0  και  α:β=α/β>0 όπου β≠  0 
δ.  Αν α, β ετερόσηµοι τότε αβ<0  και α:β=α/β<0  και β≠  0 
ε.  Για κάθε α≠ 0  ισχύει α2>0  

α > β  ⇔⇔⇔⇔ α - β > 0 
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Ασκήσεις 1      
Οι πραγµατικοί αριθµοί – Πράξεις 

Οµάδα Ι – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
(βάλε σε κύκλο το κεφαλαίο γράµµα µε την σωστή απάντηση) 

 
1.      Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς x και y ισxύει x.y<0 τότε: 

Α. x>0 & y>0 Β. x<0 & y<0     Γ. x>0&y<0      ∆. x=0 & y>0 Ε. x>0 ή y=0 
 

2. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς x και y ισxύει x+y>0 και x.y<0 και |y| < |x| τότε: 
Α. x>0>y  Β. x<0<y  Γ. x>y>0    ∆. 0<x<y           Ε. x= 0 και y>0 
 

3. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς x και y ισxύει x+y=0 και 0<y τότε: 
Α. x<y<0  Β. y<x<0  Γ. x<0<y     ∆. x = y = 0  Ε. x> 0> y 
 

4. Αν για τους πραγµατικούς α, β ισxύει α.β = 0 τότε: 
Α. α=β & β≠0 Β. α=0 ή β=0  Γ. α.β-1=0 ∆. α=2 & β=4    E. α, β αντίστροφοι 
 

5. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς α, β, γ ισxύει α.β.γ=0 και β≠0 τότε: 
Α. όλοι είναι µηδέν  Β. α και γ αντίθετοι  Γ. κάποιος των α, γ είναι µηδέν 
∆. α=0 και β, γ διάφοροι του µηδενός   Ε. α και γ ετερόσηµοι  
 

6. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς α και β≠0 ισxύει 
α
β

=1 και α+β=8 τότε 

Α.α=2 και β=6 Β. α=β=4 Γ. α=10 και β=-2 ∆. α=0 και β=8 Ε. α=1 και β=7 
 

7. Αν 
α
β

= 0 και β≠0 τότε  ισxύει: 

Α. α = 0 & α=β Β. α=0 ή β=0  Γ. α=0 & β≠0  ∆. α=1 & β≠0     Ε. α=β=1 

8. Αν 
α
β

=
3

4
 τότε  ισxύει: 

Α. α=3 & β=4 Β. α=4 & β=3  Γ. α.β=12  ∆. 3.β = 4.α     Ε. α=12 & β=8 
 

9. Για πραγµατικούς α, β, x, y ισxύει α = β και x = y τότε: 
Α. α.x = β+y Β. α2 = y2  Γ. α.x = β.y  ∆. α-β = x+y      Ε. α2 = β.x.y 
 

10. Για πραγµατικούς α, β, x, y ισxύει α = β και y = x τότε: 
Α. α.x = β+y Β. α2 = y2  Γ. α2 = β.x.y  ∆. α-β = x+y      Ε. α+x = β+y  
 

11. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς α και β ισxύει |α| >|β| τότε: 
Α. α+β>0  Β. α+β<0 Γ. δεν βγαίνει απάντηση   ∆. και τα δύο αρνητικά 
   Ε. ετερόσηµοι 
 

12. Αν για τους πραγµατικούς αριθµούς x≠1 και y ισxύει x.y=1 (αντίστροφοι) τότε: 
Α. x = y    Β. ετερόσηµοι   Γ. οµόσηµοι  ∆. | x| = |y|       Ε. x < y 
 

13. Για πραγµατικούς α, β, x  όπου α = β και x≠0 ισxύει  
Α. x2 = α.β Β. α.x = β.x  Γ. α.β = x  ∆. α = x+β       Ε. α+β+x = 0 
 

14. Για πραγµατικούς α, β, x  όπου α = β και x≠0 ισxύει  
Α. β+x = x+α Β. β = x+β        Γ. α=β=x=0  ∆. x2 = α.β Ε. α-x-β = 0 
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Οµάδα ΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ    ΣΩΣΤΟΥ - ΛΑΘΟΥΣ 
 

(βάλε σε κύκλο το Σ αν η πρόταση είναι σωστή διαφορετικά σε κύκλο το Λ) 
 

1 ∆ύο πραγµατικοί αριθµοί µε άθροισµα µηδέν είναι αντίστροφοι Σ Λ 

2 Αν ο α είναι ο αντίθετος του –β τότε  α = β Σ Λ 

3 Αν α, β πραγµατικοί όπου α+β=0  τότε έxουν ίσες απόλυτες τιµές  Σ Λ 

4 Αν α, β πραγµατικοί τότε α.β = β.α αντιµεταθετική στον πολ/µό Σ Λ 

5 Αν α, β πραγµατικοί που ισxύει α.β=1 τότε  |α| = |β| Σ Λ 

6 Για α πραγµατικό α . 1 = α + 1  γιατί 1 ουδέτερο στον πολ/µό Σ Λ 

7 Αν α, β≠0 πραγµατικοί µε α/β=0 τότε α = β Σ Λ 

8 Αν α, β πραγµατικοί µε γινόµενο µηδέν τότε α=0 ή β=0 Σ Λ 

9 ∆ύο αριθµοί που έxουν γινόµενο αρνητικό θα έxουν πηλίκο θετικό. Σ Λ 

10 Αν α, β, γ πραγµατικοί µε α.β.γ=2 τότε α≠0 και β≠0 και γ≠0 Σ Λ 

11 Αν 0
α

=
β

 τότε  α = β = 0 Σ Λ 

12 Ο αντίστροφος του 1 είναι το –1 Σ Λ 

13 Αν α,β≠0  πραγµατικοί ώστε α
β = 2 τότε α=8κ  και β=4κ Σ Λ 

14 Αν για τους αρνητικούς αριθµούς α,β ισxύει |α| + |β| = 7 τότε  α = β = -3,5 Σ Λ 

15 Αν  α, β, γ  διαδοxικοί ακέραιοι το άθροισµα  α + β + γ διαιρείται µε το 3 Σ Λ 

16 Αν α άρτιος ακέραιος τότε το 3.α + 1 άρτιος Σ Λ 

17 Αν α περιττός ακέραιος τότε το 2.α + 1 περιττός Σ Λ 
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Οµάδα ΙΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΝΤΙΣΤΟΙXΗΣ 

 
(αντιστοίxισε µε βέλη ώστε το Α = Β,   Α= στήλη 1η   και   Β = στήλη 2η) 

 
Στήλη  Α Στήλη  Β 
(α+β)-γ 0 

α+{-[-(- α)]} α⋅(γ-β) 

(α-2β)+ (β-5γ) -γ⋅β+α⋅β 

α⋅(β+γ)-2αβ 0,5⋅α –  
1

2  β 

β⋅(α-γ) (α-γ)+β 

2

α − β
 α-5γ-β 
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Ασκήσεις   2 
                                                                   ∆υνάµεις 
 
Οµάδα Ι – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

(βάλε σε κύκλο το κεφαλαίο γράµµα µε την σωστή απάντηση) 
 

1. Η δύναµη  ( )2 3 5−   ισούται   µε: 

Α. 2-8  Β. 22  Γ. 2-35  ∆. 
1

215    Ε. –15 

2. Η δύναµη  ( )2 3 0−   ισούται   µε: 

Α. 2-30  Β. 2-3  Γ. 1  ∆. 
1

23    Ε. –1 

 
3. Αν µ,ν φυσικοί αριθµοί και αν-µ=1 τότε: 

Α. α<0 & ν =µ+2 Β. ν=1 & µ<0     Γ.α=0 & ν =µ ∆. α≠0 & ν =µ        Ε. α=0 & ν ≠µ 
 

4. Αν α>0 και ν άρτιος (ζυγός) τότε: 
Α. -α=(-α)ν       

Β.(-α)ν+1= α    Γ.(-α)ν+1=-αν+1 ∆.(-1)ν+1.α=(-α)ν+1    
Ε. (-1)ν+1.α=(-α)ν 

 

5. Αν α ακέραιος αριθµός µη µηδενικός τότε και η δύναµη  (αα)α   ισούται µε: 

Α. αα+2  Β. αα+2α  
Γ. α2α  ∆. 

2αα       Ε. (αα)2 
 

6. Αν ισxύει η ισότητα αν.βµ=(α.β)νµ  όπου α,β πραγµατικοί και µ, ν ακέραιοι τότε: 
Α. α=β  Β. α=ν=1 Γ. β=µ=0 ∆. µ=ν+1 Ε. ν άρτιος &µ περιττός 
 

7. Για την παράσταση Α=(-1)ν+3 το πρόσηµό της είναι: 
Α. Θετικό Β. Αρνητικό Γ. xωρίς πρόσηµο (µηδέν)   ∆. Α>0 αν ν άρτιος    
  Ε. Α>0 αν ν περιττός 

 

8.  Η παράσταση    Α = 
3 28
1 44

−α β
− −β α

  ισούται µε: 

      Α. 
2

αβ
  Β. 2     Γ. 

7

2α
β

  ∆. 2α7
β

-1  Ε. 
2

4βα
 

 
9. Η παράσταση  (α+β)2  ισούται µε: 

Α. 2(α+β) Β. (α+β)(β+α)    Γ. (α+β)αβ  ∆. (α+β)(α-β)  Ε. 2(α+β)0 
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Οµάδα ΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ    ΣΩΣΤΟΥ _ ΛΑΘΟΥΣ 

(βάλε σε κύκλο το Σ αν η πρόταση είναι σωστή διαφορετικά σε κύκλο το Λ) 
 

1 α
2ν : αν = α2ν-1 

Σ Λ 

2 (α.β)-ν = βν.α-ν 
Σ Λ 

3 53 +54 = 53+4 = 57 
Σ Λ 

4 (x-5)0 = 1  για όλα τα x  Σ Λ 

5 α
2ν : αν = αν Σ Λ 

6 β
2ν+α2ν = 2(α+β)ν  αν  α=β=ν=2 Σ Λ 

7 Αν α<0  τότε  και  (α-5)-2<0, α πραγµατικός αριθµός  Σ Λ 

8 Αν αν > 0  τότε και α-ν < 0 Σ Λ 

9 Για πραγµατικούς α, β µε α = β ισxύει αν = βν  όπου ν ακέραιος Σ Λ 

10 Ισxύει (-α)0 = -1 για κάθε α≠0 πραγµατικό αριθµό Σ Λ 

11 Αν ν, µ  διαδοxικοί φυσικοί  (-1)ν = -(-1)µ  (π.x. ν=23 και µ=24) Σ Λ 

12 Αν ν άρτιος φυσικός Α=(-1)2ν-1+(-1)ν-1+(-1)ν+1+(-1)2ν+1=0 Σ Λ 

 
 
 
Οµάδα ΙΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΝΤΙΣΤΟΙXΗΣ 

 
 

1. (αντιστοίxισε µε βέλη Α →→→→ Β,   Α: παράσταση   και   Β: τιµή που αληθεύει την Α) 
 

Στήλη Α - ισότητα Στήλη Β τιµή του x 

(α-2)x+1 = α8 3 

 -3 

β≠0, (α/β)7+x  = 1 -5 

 0 

[(α.β)x]-1 = (β.α)3 5 

 -6 

α
5. (αx-2)-1 = α1 +6 

 +7 

(αx-2)-1 = α2 -7 
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2. (αντιστοίxισε µε βέλη Α →→→→ Β,   ώστε Α = Β) 
 

Στήλη Α  Στήλη Β 

α
µ.αν (αβ)µ 

α
µ.βµ 1 

α
µ : αν 1/αµ 

α
ν : βν 1/α 

α
ο 

α
ν+µ 

α
-1 

α
µ-ν 

α
-µ (α : β)ν 
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Ασκήσεις 3 - Ρίζες 
Οµάδα Ι – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

(βάλε σε κύκλο το κεφαλαίο γράµµα µε την σωστή απάντηση) 
 

1. Για να ισxύει η σxέση α α2 =   πρέπει: 

Α. α≥0  Β. α<0  Γ. α πραγµατικός ∆. α άρτιος Ε. |α|≥0 
 

2. Η ρίζα του ένα  ( 1 )  ισούται µε : 
Α. 1  Β. –1  Γ. 0   ∆. -|1|  Ε. 2 
 

3.  Για κάθε πραγµατικό αριθµό α,  α 2    ισούται µε: 
     Α. 0, µηδέν  Β. –α αν α≥0  Γ. –α αν α≤0 ∆. -|α|  Ε. δεν ορίζεται 
 

4.  Αν α πραγµατικός, κ ακέραιος η ρίζα α κ2 1+ έxει νόηµα πραγµατικού αριθµού (ορίζεται στο R) 
αν: 

Α. κ φυσικός  Β. 2κ+1 θετικός Γ. κ περιττός ∆. α≥0  Ε. κ άρτιος 
 

5. Όµοια η ρίζα 2κα , κ≠0  έxει νόηµα πραγµατικού αριθµού (ορίζεται στο R) αν: 
Α. κ φυσικός  Β. πάντα Γ. κ περιττός  ∆. ποτέ  Ε. κ άρτιος 
 

6.  Όµοια η  ισότητα ( )α κ2 1
2

+  = ( )α κ2 1 2+ ισxύει και ορίζεται αν: 

Α. α θετικός  Β. πάντα Γ. κ περιττός  ∆. ποτέ  Ε. 2κ άρτιος 
 

7.  Όµοια η  ισότητα ( )
2

2κα  = ( )22κα ισxύει και ορίζεται αν: 

Α. α αρνητικός  Β. πάντα Γ. κ περιττός ∆. ποτέ  Ε. κ άρτιος 
 

8. Αν α, β πραγµατικοί η ισότητα 2 | |α ⋅β = α ⋅ β ισxύει και ορίζεται αν: 

Α.α=0 Β. α θετικός Γ. πάντα ∆. α αρνητικός  Ε. β θετικός  
 

9. Αν α, β≥0 πραγµατικοί, κ ακέραιος  η ισότητα 2κ κα ⋅β = −α ⋅ β ισxύει και ορίζεται αν: 

Α. α≠0    Β. α θετικός Γ. πάντα ∆. α αρνητικός Ε. α αρνητικός & κ µονός 
 

10. Αν α, β πραγµατικός, κ ακέραιος η ρίζα ( )5 3 2 1α β κ− + έxει νόηµα πραγµατικού αριθµού (ορίζεται) 

αν: 

Α. α, β θετικοί Β. α, β αρνητικοί Γ. β≤
5

3
α ∆. β≥

5

3
α Ε. κ άρτιος 

11. Η παράσταση  Α=4 2  ισούται µε: 

Α. 4 2⋅   Β. 4  Γ. 32  ∆. 16  Ε. 12  
 

12. Η παράσταση  Α = 72  ισούται µε: 

Α. 6 2   Β. 72:2  Γ. 722  ∆. 12 4  Ε. 2 ·4 
 
 

13. Η παράσταση  Α = 7 3  - 2 3 ισούται µε: 
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Α. 5 6  Β. 5 3  Γ. 0  ∆.5 0    Ε. 3   

14. Η παράσταση 
2

3
 ισούται µε: 

Α. 0,5 3  Β. 
2 3

3
 Γ. 0  ∆. 3    Ε. 6  

 

15. Για κάθε α>0  η παράσταση  ( α )-1  ισούται µε: 

Α. α  Β. α+ α  Γ. 0, µηδέν ∆. α    Ε. 
α

α
 

16. Για α, β πραγµατικούς θετικούς αριθµούς η παράσταση  ( )( )α β α β− + ισούται µε: 

Α. α+β  Β. α-β  Γ. 0, µηδέν ∆. 2 α β−2  Ε. 2 α  

 
 

Οµάδα ΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ    ΣΩΣΤΟΥ _ ΛΑΘΟΥΣ 
(βάλε σε κύκλο το Σ αν η πρόταση είναι σωστή, διαφορετικά σε κύκλο το Λ) 

 
1 α β α β− = −  Σ Λ 

2 18 50+  =  8 2  
Σ Λ 

3 α β α β2 ⋅ = ⋅   και β≥0 
Σ Λ 

4 α 2 = -α  αν α≤0 
Σ Λ 

5 ( )− = ±5 52  Σ Λ 

6 − = −25 5| | Σ Λ 

7 - ( )− = −5 52  
Σ Λ 

8 α β α β⋅ = ⋅− −1 1  και β≠0 Σ Λ 

9 

2

2
2=  

Σ Λ 

10 

1

3

3

3
=  

Σ Λ 

11 ( )
2

−α  = |α|  για κάθε α πραγµατικό Σ Λ 

12 ( )− = −5 52  Σ Λ 

13 
α
α

2

1= −  αν α≤0 
Σ Λ 
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Οµάδα ΙΙΙ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΝΤΙΣΤΟΙXΗΣ 

 
 (αντιστοίxισε µε βέλη Α →→→→ Β,   Α: παράσταση   και   Β: τιµή που αληθεύει την Α) 

 
Στήλη  Α Στήλη  Β 

1

2
 

2

3
 

8100: 25 3

3
 

3  ( )2 2 3−  

( )2 8 6⋅ −  2

2
 

16 : 3 18 
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Ασκήσεις 4 - ∆ιάταξη και πράξεις 
 

Οµάδα Ι – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
(βάλε σε κύκλο το κεφαλαίο γράµµα µε την σωστή απάντηση) 

 
1.  Αν α, β πραγµατικοί αριθµοί και ισxύει α>β, πολ/ζω και τα δύο µέλη µε -2  τότε: 

Α. -2α<-2β  Β. -2α>-2β Γ.-2α= -2β ∆.-2α≥-2β Ε.-2α≤-2β 
 

2. Αν α, β πραγµατικοί αριθµοί και ισxύει α<β, πολ/ζω και τα δύο µέλη µε µηδέν  τότε: 
Α. 0·α<0·β  Β. 0·α>0·β Γ.0·α=0·β ∆.0·α≥0·β Ε.0·α≤0·β 

 
3. Αν α>β και πολ/σω τα δύο µέλη µε το x2 όπου x πραγµατικός  ≠ 0  τότε: 

Α. αx2<βx2 Β. αx2≥βx2  Γ.αx2=βx2  ∆. βx2< αx2  Ε.αx2≤βx2 

 
4. Αν  α ≤ β και πολ/σω τα δύο µέλη µε το x-2 όπου x πραγµατικός  ≠ 0  τότε: 

Α. α x-2< β x-2 Β. α x-2≥ β x-2  Γ.α x-2 = β x-2  ∆.α x-2 < β x-2  Ε.α x-2 ≤ β x-2 

 
5. Αν α β θετικοί πραγµατικοί αριθµοί µε α>β  τότε ισxύει: 

Α. α>0 & β>0   Β. α-β< 0 Γ. α/β= 1 ∆. α/β> 1 Ε. α/β< 1 
 
6. Αν α>β και β>γ όπου α,β,γ πραγµατικοί αριθµοί ισxύει: 

Α. α<γ  Β. α+β>α+γ Γ. α > γ ∆. β < γ  Ε. 2β> α+γ 
 
7. Αν α>β  και γ>δ  ισxύει και αγ>βδ µε την προϋπόθεση: 

Α. α>δ  Β. α,β θετικά γ,δ αρνητικά Γ. α,β,γ,δ πραγµατικούς    ∆. ποτέ Ε. αβγδ>0 
 
8. Η ανίσωση αx+β>0 όπου α<0 έxει λύση την: 

Α. x>0  Β. x>α  Γ. x < α/β  ∆. x<-β:α Ε. x>αβ 
 
 
 

Οµάδα ΙΙ - (Σύντοµης απάντησης ) 

1. Αν –1<α<1  και  2<β<5 τότε µεταξύ ποίων τιµών περιέxονται οι τιµές των παραστάσεων: 
� α+β  α-β   αβ 
� α-2β  α:3   2α+3β-1 

2.  Να λυθούν από κοινού οι ανισώσεις  –2(x-5) < 7  και 2,5x+
3

χ
 <5,5 

 
 

Οµάδα ΙΙΙ- (∆ιάταξης – σε σειρά από µικρότερο προς µεγαλύτερο) 

1. Αν  α, β θετικοί πραγµατικοί και α>β να γίνει διάταξη στα παρακάτω: 

� 1,   
α
β

,   
β
α

 

� 
α
β

,   1,   
α − β
α + β
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2. Αν για α πραγµατικό ισxύει  0<α<1 να γίνει διάταξη στα:  
1 1

2
0 1 1

α
α

α α, , , , ,
+

−  

3. Όµοια  αν α>1  στα  
1

0 1
α

α α, , , ,          

  
4. Όµοια αν α>β θετικοί πραγµατικοί και x>0 στα: 

� 1
, ,

1 1

α α + α
β β + β +

 

� ,
α χ + α
β χ + β

 

 

 
Οµάδα ΙV - (συµπλήρωσε τις ……… για µία σωστή απάντηση) 

 
1.  Αν α, β πραγµατικοί µε αβ ≠ 0 τότε  ……. και …….  . 

2. Αν α+β = 0 τότε ο πραγµατικός α είναι ο  ………….. του β . 

3. Για α, β πραγµατικούς µε β≠0 τότε  από την ισότητα  
......

......

α
=

β
  προκύπτει η  α • 3 = …•2 ισότη-

τα . 

4. Για κάθε α, β, γ πραγµατικό αριθµό ισxύει η …………… ιδιότητα, α(β+γ) = αβ+αγ  . 

5. Αν ο ακέραιος α είναι περιττός τότε  ο α+1 είναι ………. ενώ  2α  είναι …….. και ο 5α+7 είναι 

……… . 

6. 1.   Αν  x < 4   τότε  −
χ
2

 …………   -2 

7. 2.   Αν   -x > -6   τότε   
χ −2

2
 ………. 2 

8. 3.   Αν  α < -β  τότε   -3 ………….. 
6

2

α + β −
 

9. α….+2 . α-ν = α2  (στις παρακάτω δυνάµεις οι εκθέτες είναι ακέραιοι αριθµοί) 

10. αν : αν-µ = ……… 

11. α-6  = 
( ).................3

1

α
 

12. 
1

3α −  = ………,  α≠0 

13. α-κ = ………,      α≠0  

14. –(x.ψ.ω)------- = -1 
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Ασκήσεις ανάπτυξης 

1. Αν  0<α<β<γ, όπου α, β, γ πραγµατικοί αριθµοί να αποδείξετε την ανισότητα:    

 α]α2 < β2  β] α β<    γ] α < 
3

α + β + γ
 < γ 

2. Αν  α, β πραγµατικοί όπου α>1 και β>1 να αποδείξετε: α+β <1 + αβ 

3. Αν α,β,γ πραγµατικοί όπου 0<β<α και γ>0  να αποδείξετε 
α γ
β γ

α
β

+
+

<  

4. Για τους πραγµατικούς αριθµούς α, β ισxύει α> 2  και β>3 2  να αποδείξετε α.β>6 

5. Όµοια α> 3  και β<- 3  τότε α.β -3 < (β-α). 3  

6. Για πραγµατικούς α>0, β>0 και  α>0  να αποδείξετε ότι   α-2<β-2 

7. Να λυθούν οι ανισώσεις: 

Α. ( )
1

6
4 3 4

3

2

13

8
x

x
− + − >   Β. ( )−

−
> + −

2

3
1 3 8 7

x
x  

Γ. 7(4x-3) > 1+3(8x-7)   ∆. 
5x x x

2 5
6 2 3

− + < +  

Ε. 
x 3 5x x

1 0
3 6 2

+
− − + >   ΣΤ. 

x 3 x 2 x 1
x

4 3 2

− − −
− + <  

8. Να αποδείξεις ότι  ( )
2 2

2

2 2 : 4 1
2 2

−  α β ⋅ αβ =   β α    
 όπου α≠0 και β≠0 πραγµατικοί. 

9. Να υπολογιστούν και απλοποιηθούν οι παραστάσεις:    

 α]
4 22 2

3 6

3 9

2 4

−
   β β

⋅   α α   
  β]

22

2

−− ⋅

−

 α β βδ
⋅  δ γ αγ 

 

10. Αν α>0, β>0 και α≠β  να αποδείξετε :        

 α] 
2 2α αβ − β βα

= −α ⋅β
β − α

 β] 
2 2

2

3
:

3 3

αβ α β
=

β
  γ]

2 4 4 2
2

α α β + β α β
= αβ

αβ

 δ] ( ) 12 1
: 5

2

−α −
α

α − α
 και α ≠ 0,25 

 

11. Να  λυθούν οι εξισώσεις:          
 α] 32x+1  = 93   

β] 10x+1 . 100 =1  γ] (-2)5x = 64   

 δ] ( 2 )x = ( 5 )x  ε] 
3

4

5










χ

 .  
4

3
  = 

9

16
 

 


